

Резолюция XVI международной научно-практической конференции «Полевые исследования в Верхнем Приобье, Прииртыше и на Алтае (археология, этнография, устная история и музееведение) 2020–2021 гг.»¹

г. Барнаул, 2 декабря 2021 г.

XVI международная научно-практическая конференция «Полевые исследования в Верхнем Приобье, Прииртыше и на Алтае (археология, этнография, устная история и музееведение) 2020–2021 гг.» проведена на базе Алтайского государственного педагогического университета (г. Барнаул) в очно-дистанционной форме 2 декабря 2021 г.

Организаторами конференции выступили Алтайский государственный педагогический университет, Министерство культуры Алтайского края и Алтайский государственный краеведческий музей. В программный и организационный комитет входили: Безрукова Елена Евгеньевна, министр культуры Алтайского края, г. Барнаул; Лазаренко Ирина Рудольфовна, д-р пед. наук, профессор, ректор ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет», г. Барнаул; Щеглова Татьяна Кирилловна, д-р ист. наук, профессор, зав. УНИЛ «Центр устной истории и этнографии», зав. кафедрой отечественной истории ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет», г. Барнаул; Демин Михаил Александрович, д-р ист. наук, профессор, зав. УНИЛ «Историческое краеведение», проф. кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет», г. Барнаул; Вакалова Наталья Владимировна, канд. ист. наук, доцент, директор КГБУ «Алтайский государственный краеведческий музей», г. Барнаул; Грибанова Наталья Святославна, канд. ист. наук, зав. Историко-краеведческим музеем АлтГПУ ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет», г. Барнаул; Головченко Николай Николаевич, канд. ист. наук, ст. науч. сотр. УНИЛ «Историческое краеведение», ст. преподаватель кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет», г. Барнаул; Мамонтова Оксана Сергеевна, канд. ист. наук, зам. дирек-

¹ Научные труды сборника обсуждены на XVI одноименной конференции. Информационное письмо и программа конференции размещены на сайте: <https://oralhistory.altspu.ru/polevie/archive/2020.html>; https://old.altspu.ru/history/history_news/32956-v-altgpu-sostoitsya-xvi-mezhdunarodnaya-nauchno-prakticheskaya-konferenciya-polevye-issledovaniya-v-verhнем-priobe-priirtyshe-i-na-altae-arheologiya-etnografiya-ustnaya-istoriya-i-muzeeveden.html; https://www.altspu.ru/about_the_university/anons/13684.

тора по научной работе КГБУ «Алтайский государственный краеведческий музей», г. Барнаул.

Конференция продолжила серию научно-практических конференций, проводимых с 2005 г. и посвященных обсуждению научным сообществом итогов прошедшего полевого сезона – результатов исследований в области археологии, устной истории и этнографии Южной Сибири и Казахстана, а также их использования в выставочной деятельности российских и казахстанских музеев.

По решению организаторов конференция 2021 г. посвящена памяти Галины Александровны Кубриной, проработавшей более 30 лет в сфере культуры и охранной деятельности и внесшей существенный вклад в развитие музеев Алтайского края, формирование новой музейной сети, а также в изучение, сохранение и популяризацию историко-культурного наследия Алтайского края.

Условия пандемии 2020–2021 гг. значительно осложнили проведение полевых исследований, однако не исключили их полностью, о чем свидетельствует состав участников конференции и содержание их докладов.

В работе конференции приняли участие более 70 исследователей – представителей образовательных (11), академических (3), культурно-просветительных учреждений (10 музеев) и трех общественных объединений России (Барнаул, Бийск, Новосибирск, Омск, Кемерово, Горно-Алтайск, Санкт-Петербург, Юрино, Белгород), а также соседних государств – Казахстана, Кыргызстана, Монголии (Алматы, Павлодар, Бишкек, Улгий). Широкая география участников подтверждает актуальность темы конференции и рассматриваемых в ее рамках вопросов.

На пленарном заседании, посвященном рассмотрению вопросов деятельности Г. А. Кубриной в контексте развития музейного дела и состояния памятников истории и культуры Алтайского края в 1990–2010-е годы, выступили директора и сотрудники музеев Алтайского края и представители научной общественности.

В ходе работы двух традиционных секций – «Археология» и «Устная история, этнография и музееведение» – было заслушано 50 докладов, посвященных презентации результатов полевых изысканий и анализу предварительных итогов, методов и методики проведенных исследований, введению в научный оборот новых источников, представлению опыта в использовании новых форм презентации историко-культурного наследия.

По итогам конференции вынесены следующие предложения.

1. Признать необходимость, научную и практическую значимость ежегодного проведения конференции «Полевые исследования в Верхнем Приобье, Прииртышье и на Алтае» с целью оперативного введения в научный оборот и обсуждения результатов полевых исследований прошедшего полевого сезона в области археологии, этнографии, устной истории на территории Верхнего Приобья, Прииртышья и Алтая.

2. Организаторам (АлтГПУ, АГКМ) принять меры к привлечению более широкого круга музейных специалистов к участию в конференции и к представлению и обсуждению не только итогов полевых исследований музеев, но и опыта использования их результатов в выставочной деятельности.

3. Организаторам и участникам конференции активно привлекать коллег и партнеров как из России, так и из зарубежных сопредельных стран с целью расширения географии участников и более полному освещению итогов полевых исследований в области археологии, устной истории, этнографии и музееведения на территории региона.

4. Научному сообществу активно привлекать начинающих исследователей (студентов, магистрантов) к участию в экспедициях и освещению их итогов в форме докладов на конференции.

5. Организаторам планировать и осуществлять при поддержке научного сообщества работу с молодыми исследователями в рамках конференции в виде обучающих семинаров, отдельных секций и т. п.

6. Рассмотреть возможность проведения следующих конференций на базе организаций, с которыми Алтайский государственный педагогический университет активно сотрудничал при организации прошедших конференций, а также других заинтересованных организаций и учреждений сопредельных регионов.

7. Использовать и далее развивать разнообразные формы участия исследователей в конференциях и формы презентации научных результатов в условиях ограничительных мер, вызванных распространением коронавирусной инфекции, среди них не только выступления и дискуссии в режиме онлайн, но и видео- и аудиовыступления и т. д. Приобретаемый опыт в дальнейшем использовать для повышения качества научных форумов разного уровня.

8. Обратить внимание научного сообщества на вопросы развития методов и технологий полевой работы в области археологии, устной истории, этнографии и музееведения, их новационных форм, для чего периодически выносить их самостоятельными направлениями работы конференции.